

ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертацию
аспирантки кафедры геополитики, факультета глобальных процессов
МГУ им. М.В. Ломоносова Чао Бинцин
«ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ «МЯГКОЙ СИЛЫ» ВО ВНЕШНЕЙ
ПОЛИТИКЕ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ»,
представляемую на соискание ученой степени кандидата политических
наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и
региональные исследования»**

Диссертация Чао Бинцин, представленная на соискание ученой степени кандидата политических наук, касается вопросов первостепенной важности, в особенности, с точки зрения глобальных и региональных аспектов политических отношений в современном мире. В значительной степени актуальность темы обусловлена тем, что по влиянию культурной составляющей в международных отношениях Китай занимает второе место после США; при этом руководство КНР неоднократно подчеркивало необходимость повышения эффективности «мягкой силы» страны. В то же время немалый интерес к использованию «мягкой силы» есть и в России, которая является важнейшим субъектом на международной арене, где она учитывает и сама применяет этот достаточно эффективный в условиях глобальной взаимозависимости инструмент международной политики. Следует отметить в этой связи, что выбор аспиранткой темы своего исследования был вполне закономерным, поскольку её гуманитарные склонности, а также интерес к глобальной проблематике и внешнеполитической деятельности Китая органично сочетаются и хорошо вписались в проект предстоящей творческой работы.

Исследование Чао Бинцин было выполнено в период обучения в аспирантуре с 2020 по 2023 годы на кафедре геополитики факультета глобальных процессов МГУ, где она под моим руководством еще со студенческих лет успешно разрабатывала тему «Мягкой силы» во внешней политике Китая. Данная тема представляет большой интерес как для китайских, так и для российских ученых и специалистов по международным проблемам, поскольку содержит богатый теоретический и фактический материал, тесно связанный с реалиями современного глобального мира. По

этой же причине диссертация и содержащиеся в ней выводы и заключения будут весьма полезны и для политиков, общественных деятелей, а также для всех, кто интересуется современными проблемами и российско-китайскими отношениями.

Особую значимость представленной работе придает то обстоятельство, что она написана уже вполне сформировавшимся китайским специалистом-исследователем в области межкультурных коммуникаций, что дает возможность посмотреть на, казалось бы, вполне понятные вопросы и проблемы как в привычном нам ракурсе, так и с другой точки зрения, а именно, с позиции китайской культуры и китайского понимания современного мира. Важно и то, что данная проблема анализируется китайской аспиранткой, получившей не только хорошее лингвистическое образование в Китае, но и специальное (геополитологическое) на факультете глобальных процессов МГУ.

За время обучения в университет Чао Бинцин проявила себя как способная и старательная аспирантка, которая всегда стремится к повышению своего уровня знаний. Ей присущи ответственность и целеустремленность, и я, как научный руководитель, с удовлетворением отмечаю её высокую работоспособность, хорошую академическую успеваемость и значительный интерес к научно-исследовательской работе. Она наглядно проявила свой творческий потенциал не только тем, что качественно и в установленные сроки провела диссертационное исследование, но и тем, что активно участвовала и выступала на Международных конференциях, Международном молодежном научном форуме «Ломоносов», а также опубликовала четыре статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова и еще три статьи по теме её диссертации в серьезных коллективных монографиях, изданных в известных московских издательствах. При этом она на протяжении всего времени обучения активно и плодотворно сотрудничала с научным руководителем и кафедрой, где её диссертация несколько раз основательно обсуждалась и закономерно была рекомендована к защите после тщательных исправлений и соответствующей доработки.

Особенно хотелось бы отметить, что аспирантка проделала большую работу по сбору и изучению специальной литературы и первоисточников,

среди которых сбалансированно представлены работы как ведущих российских и китайских, так и многих авторитетных иностранных специалистов по теме диссертации. Это обстоятельство, а также тщательно выстроенный план диссертации, позволили ей провести исследование на высоком теоретическом уровне с соблюдением всех требований к выполнению такого рода работам. Нет сомнения в том, что она хорошо ориентируется в данной теме, имеет свою собственную позицию по наиболее значимым проблемам и, как показали обсуждения на кафедре и её выступления на конференциях, она умеет аргументированно и вполне убедительно отстаивать свою позицию.

Чао Бинцин обладает также необходимыми навыками учебно-методической работы, поскольку во время обучения в аспирантуре периодически ассистировала научному руководителю при проведении семинаров, приеме экзаменов и зачетов. Её отличают также хорошие человеческие качества: доброжелательность, работоспособность, целеустремленность, внимательное и конструктивное отношение к советам и замечаниям касательно творческой работы. Все это открывает перед ней хорошие перспективы для продолжения научно-исследовательской и педагогической работы.

Итак, можно заключить, что представленная Чао Бинцин кандидатская диссертация «Особенности применения «мягкой силы» во внешней политике Китайской Народной Республики» в полной мере соответствует требованиям Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова в части присуждения ученой степени кандидата политических наук. С учетом вышесказанного рекомендую данную диссертацию к постановке на защиту в диссертационном совете МГУ.054.1.

18.10.2023 г.

Научный руководитель,
доктор философских наук,
профессор кафедры геополитики
факультета глобальных процессов МГУ им. М.В. Ломоносова,

А.Н. Чумаков